

### 樊振东击败队友王楚钦卫冕男单冠军,中国队包揽德班世乒赛五金

# 奥运前最重要考试,国乒交出满分成绩单

■本报记者 吴姝

“我希望在我的道路上做到极致。”在德班世乒赛男单颁奖典礼开始前,国际乒联为三届世乒赛男单冠军马龙举办了一场特殊的仪式。当34岁的老将亲吻着复刻版的圣勃莱德杯,他用这句话阐释了自己的心路历程,也道出了国乒的精神。

中国乒乓队在德班世乒赛大获全胜——包揽全部五个单项冠军,12位参赛运动员里11人登上领奖台。在巴黎奥运会前最重要的一场考试里,国乒交出了满分的成绩单。最后的大戏是男单颁奖礼,冠军樊振东、亚军王楚钦、季军马龙和梁靖崑,四人齐齐站上了领奖台。上一次出现这样一幕还要追溯到2015年苏州世乒赛,那是马龙第一次登顶世乒赛男单冠军的一年。八年过去,国乒男单仿佛又回到了最好的时代。

世乒赛九天赛程,面对外协会选手,国乒五虎筑起了无法突破的铜墙铁壁。本届世乒赛男单赛场冷门迭爆,6号种子雨果·卡尔德拉诺止步首轮;上届亚军莫雷加德、德国老将奥恰洛夫、弗朗西斯卡无缘十六强;来自德国、瑞典、韩国等强队的男单球手均被挡在八强之外。但国乒五虎拒绝冷门,即使是跻身八强的黑马也无法突破——爆冷淘汰莫雷加德的非洲新一哥奥玛·阿萨尔遭樊振东横扫,世界排名第180位的丹麦黑马安德斯·林德则被王楚钦击败。

只有张本智和一人,以前四轮不输一局的战绩稳稳跻身八强。但面对梁靖崑的阻击,张本智和顽抗六局,还是没能赢得胜利。面对媒体,张本不禁破防流泪,“未来十年(打败中国选手)会更加艰难。如果比青少年时代还痛苦的事情真的会继续,无论发生什么,就算有做不到的时候,我都会相信自己,尽力而为。”

从半决赛开始,世乒赛的男单赛场就成了“全运会”。这对于中国球迷而言,本该皆大欢喜,但争议在马龙负于王楚钦的比赛里诞生了。34岁的龙队一路连克四位外协会选手,并战胜林高远挺进四强,但半决赛以1比4“轻易”败在了王楚钦拍下。球迷们扼腕老将提前离场的同时,一时间也难以接受王楚钦接班马龙的现实。

更遗憾的是,首次挺进世乒赛决赛的王楚钦,没能在关键时刻证明自己已具备接班人的气质。决赛以1比3大比分落后,第五局又处于5比10的绝对劣势,23岁的王楚钦连救五个冠军点,硬生生地以13比11追回一局。这让人血脉偾张的一幕,却仅仅而已。在第六局,想法多起来的王楚钦完全敌不过樊振东,以3比11溃败,刚看见的希望灰飞烟灭。在半决赛击败马龙后,王楚钦认为自己“心态摆得非常好”,但显然在决赛最后一局里,他丢失了自己的长处。

这是一场让人难以评述的决赛。王楚钦一度展现了实力和拼劲,但在最关键的时刻泄了气,支持者能从中看到希望,而对立者们却又能找



卫冕世乒赛男单冠军,樊振东用手机自拍记录荣耀时刻。

视觉中国

## 12+1,世乒赛上有一位上海裁判的身影

■本报记者 吴姝

南非德班世乒赛的赛场上,除了12名国乒运动员在拼搏奋战,还有另一位代表中国的身影——朱玲是18位世乒赛裁判中唯一来自中国的成员。作为上海体育学院中国乒乓球学院的教师,她是国内乒坛唯一一位同时具备国际级裁判长和国际金牌裁判两项资格的裁判员专家。

“这是我第二次执裁世乒赛。与去年执裁成都团体世乒赛相比,我的心情更为紧张。”朱玲表示,“去年作为东道主,裁判团中有多名中国裁判员。今年独自前往南非执裁,在感到荣幸的同时,

也平添了几分紧张。乒乓是中国国球,运动员在场上载誉而归。于裁判而言,上场也是一种竞技、一次比赛,我调整到最好的状态完成这次世乒赛任务。”

每场乒乓球赛由两名裁判执裁。在此次世乒赛的18名裁判中,有来自中国、日本、韩国、泰国、约旦等亚洲国家和地区的裁判,也有来自瑞士、加拿大、美国、德国、法国等欧美国家与乌干达、埃及、突尼斯、尼日利亚等非洲国家的裁判。

“今年2月,国际乒联通知德班世乒赛裁判员报名工作,我们向中国乒协提出申请,每个国家或地区乒协可向国际乒联报两三名候选人,国际乒联根据每位裁判的等级和分数进行选择。”据朱玲介绍,包括新加坡等乒乓强国没有裁判人选,“入围是一件小概率的事,我居然能被选中,感到很自豪、很荣幸。”

据朱玲介绍,乒乓球裁判等级有严格的级别划分,国内分为三级,二级、一级和国家级裁判,成为国家级裁判才有机会冲击国际级裁判。国际级裁判又分为白牌、蓝牌与金牌。朱玲从大二开始接触乒乓球裁判考级,到今年5月入围国际金牌裁判名单,这条不断向金字塔尖攀登的裁判之路,朱玲走了22年。

作为世界顶级裁判,国际金牌这个级别相当于乒乓球裁判中的“奥运冠军”。目前全世界共有20名国际金牌裁判,亚洲五人、非洲一人、北美洲一人、欧洲13人,其中我国有两名。同时具备国际金牌裁判和国际级裁判两项资格的专家,全球仅有五人,分布于中国、芬兰、菲律宾、新加坡、突尼斯,朱玲正是我国唯一的代表。

赢得国际金牌资格的裁判员才有资格优先入选执法世界三大赛(奥运会、世乒赛、世界杯)。“明年就是奥运会了,我也希望能参加最高级别赛事的执裁工作。”而作为上海体育学院中国乒乓球学院的教师,让朱玲挂念的还有本科教学工作,“如果不走出国门与国际接轨,象牙塔中照本宣科的内容就落伍。我希望把作为国际裁判执裁的收获带入本科教学,这是一件非常迫切和重要的事情。”

至此,德班世乒赛落下帷幕。除了樊振东4比2战胜王楚钦夺得男单冠军外,孙颖莎4比2击败陈梦摘得女单金牌;樊振东/王楚钦、陈梦/王艺迪均以3比0的比分轻松击败韩国对手,分别拿下男双和女双冠军;而在最早决出金牌的混双项目里,王楚钦/孙颖莎3比0横扫张本智和/早田希娜,成功卫冕。

奥运会男单项目的一个名额,而另一个名额在马龙和王楚钦里选择谁,目前看来,将是一道“公说公有理,婆说婆有理”的难题。

均为内务系统背景,柏林迪纳摩的背后正是民主德国国家安全部“斯塔西”。斯塔西竭尽所能调集一切资源,打造出一支他人无法抗衡的球队。而作为迪纳摩的同城死敌,柏林联合成了某种隐喻,扮演着与莫斯科斯巴达队在苏联足坛一样的角色。一个传说广为流传,每当柏林联合队获得前场任意球,对手准备搭起人墙时,“钢铁联盟”的球迷们会齐声高呼:“必须拆了墙!”这里的“墙”,恐怕指的不仅仅是人墙。

柏林联合以及拥趸被塑造为对抗者,回忆被赋予了额外的光环。有趣的是,在弗兰克·维尔曼2007年出版的《球场游击战——民主德国的球迷与足球流氓》一书中,采访了一位当年的铁杆球迷,这位匿名人士说:“柏林联合队球迷没有推翻民主德国作出贡献。无论何都不会。我们只对足球感兴趣。”

柏林墙终于轰然倒塌。在这一标志性事件发生后的79天,柏林联合做客西柏林的奥林匹克体育场,与柏林赫塔队比赛。51000名球迷在现场观看了东西柏林两支俱乐部间的第一次交手,当时两队仍未统一,而这场比赛也成了融合开始的象征。

融合的过程异常痛苦。失去了政府和国有企业的资助,所有原东德俱乐部都陷入财政困境。柏林联合自然不会例外。但工人阶级球迷们站出来屡次拯救球队——2004年,球队凑不出150万欧元的职业联赛准备金,面临被丙级联赛除名的危险,球迷们发起名为“为联合队流血”的行动,数千人将自己献血的报酬捐给俱乐部,以渡过难关;2008年,年近

九旬的老林务所足球场破败不堪,囊中羞涩的俱乐部无钱修缮,又是2000余名球迷义务为改造工程服务,贡献了总计长达14万小时的工时,使得老林务所足球场的办赛资格获得通过……

随着战绩进步,柏林联合的对抗天性也找到了新目标——球迷们把最尖锐的矛头指向同样位于德国东部的莱比锡红牛,这支球队快速成长为德国足坛的挑战者,但它完全由资本主导,与其他德国俱乐部都有截然不同的出身。在全德球迷掀起的多次反红牛行动中,柏林联合人永远站在最前列。正如他们队歌《钢铁联盟》里所唱的那样,“谁不会被西方收买?钢铁联盟,钢铁联盟!”这首由出生于东柏林的朋克巨星妮娜·哈根创作演唱的队歌里,柏林联合成为“东方抵御西方”的代表。这与那个时代形成了有趣的对比。

历史留下了回忆,还有人与人的羁绊。2019年8月18日,柏林联合第一次登上德甲联赛的舞台,老林务所足球场的阶梯看台上,“钢铁联盟”球迷们高举已故家人的照片,与他们一起分享这个特殊的荣耀时刻。有理由相信,这一幕会在今年9月的欧冠首秀中再次上演。在只有一面看台设有坐席的老林务所足球场的老派气氛中,迎来代表西方足球世界最顶级表演的欧冠,画面充满了反差感。

泛黄的照片贯穿着德意志帝国、魏玛共和国、德意志第三帝国、民主德国、德意志联邦……这是德国一百余年的历史,柏林联合队是其中的亲历者,亦是小小的注脚。

柏林联合的球员与球迷共同庆祝首获欧冠席位。

柏林联合的球员与球迷共同庆祝首获欧冠席位。

柏林联合的球员与球迷共同庆祝首获欧冠席位。

柏林联合的球员与球迷共同庆祝首获欧冠席位。

柏林联合的球员与球迷共同庆祝首获欧冠席位。

主场1比1平河南

申花陷入疲劳期

本报讯(记者吴雨伦)在昨晚举行的中超联赛第10轮比赛中,上海申花队凭借蒋圣龙在第82分钟的头球破门,主场以1比1战平河南队。近四轮,申花队仅获得3平1负,其中主场连续三场与对手战成1比1。

中卫蒋圣龙在比赛后期被前提到锋线上,并打入关键性进球。申花队主帅吴金贵透露,这是事先计划的战术安排,“为了预防在上场比赛中前锋进攻区空缺的类似情况再次发生,我们在训练中特意演练了这个战术安排。当对方收缩防守后,制造一个高点,给对方防守增加难度。”

本赛季申花经历惊艳开局后,最近几轮略显疲态,回到主场也并未止住颓势。虽然本赛季至今仅有一场失利,但以3比1击败深圳一役,其余九场比赛只是每场进一球,进攻效率显然需要提高。唯一的利好是,此前受伤的外援巴索戈在本场比赛第69分钟登场。不过吴金贵也坦言,巴索戈还需要更多时间适应比赛节奏。

吴金贵承认,申花队目前处于心理和生理的双重疲劳期,除体能外,近四轮不胜的局面让球员在心理方面承受不小压力,“更多的是多场不胜后队员们在心理方面有些压力,很感谢主场的球迷们为球队不断加油打气,对于年轻球员们的宽容一定会帮助他们更好更快地成长。”同时,他强调年轻的球队尚需要时间历练,“目前的中超联赛,每一个对手都非常难打,得势不得分可能是常有的情况,对于我们来说一定要放平心态,让这支队伍慢慢趋于成熟。”

超级大乐透派奖活动结束

本报讯(记者谷苗)国家体育总局体育彩票管理中心5月27日发布公告,2023年超级大乐透派奖活动中用于固定派奖的6亿元资金已于第23059期派完,2023年超级大乐透派奖活动至此全部结束。多期票、套票和预售票等票面上打印的固定派奖相关信息全部失效,不再兑付派奖奖金。

自2007年5月28日上市以来,体彩超级大乐透始终不忘公益初心,不断创新,与所有购彩者和体彩人一起,汇聚微光力量。截至今年5月28日,超级大乐透已为购彩者带来25个亿元大奖,单票中奖奖金最高4.97亿元。

刚刚结束的超级大乐透10亿元大派奖活动,是大乐透上市16年来第14次派奖。活动共进行了21期开奖,通过75.50亿元销量筹集公益金27.18亿元。

从2008年首次开展1.5亿元派奖开始,超级大乐透的总派奖金额不断走高,累计派奖金额超65亿元。回顾历年派奖活动,超级大乐透始终秉持简单亲民的理念,参与活动的奖级从一等奖逐渐覆盖至全奖级,让更多为公益贡献点滴力量的购彩者享受到回馈福利。在派奖玩法上,超级大乐透同样不断创新,让购彩者体验更多趣味性。

为购彩者带来欢乐和惊喜的同时,超级大乐透更是筹集体彩公益金的“主力军”。“小梦想 大乐透”的宣传口号,寓意一次小小的购彩举动,就可能带来巨大的改变。“梦想”一词,不仅蕴含着购彩者对每张彩票所寄托的希望,更承载着体育强国梦,以及每一位体彩公益金受益者的梦想。购彩者每购买1注2元超级大乐透,就有0.72元成为彩票公益金,被广泛用于各项社会公益事业和体育事业。16年来,超级大乐透累计销量超过4041亿元,筹集公益金逾1442亿元。

■本报记者 沈雷

从柏林东南郊的科佩尼克车站出发,穿越一整片茂密的森林,路旁烤肉架上炙烤的香肠散发出迷人的香味,汇入身着红色球衣的球迷人流中,歌声逐渐清晰起来——“我们来自东方,我们永远向前……”

步行10余分钟,终于能望见老林务所足球场标志性的鹅黄色外立面。来自马德里、巴塞罗那,又或者是米兰、曼彻斯特、巴黎的球迷幸运儿们,将在今年下半年体验这段特殊的路途。欧冠,欢迎来到老林务所足球场。在这座球场长达103年的历史里不曾有璀璨的篇章,却写满德国足球的坎坷。

当地时间5月27日,随着柏林联合1比0击败不来梅,这支被视为“欧洲异端俱乐部”代表者的小球队,以第四名结束了2022-23赛季德甲征程,从而历史性地跻身下赛季欧冠联赛。从某种意义上而言,这也是出身东德的俱乐部的第一次——莱比锡红牛早已是欧冠常客,但由奥地利能量饮料巨头控制的俱乐部只是恰好位于德国东部,这是一支2009年建立并通过买壳参加第五级别联赛的全新球队,与“东德”或者说过去的“民主德国”毫无瓜葛。

而柏林联合不是。它与德国当代史牢牢捆绑在一起,甚至成为其折射。

1906年,三家小俱乐部就在如今的上舍内维德奥林匹克区合并成立上舍内维德奥林匹克队,四年后更名为上舍内维德联合队,这是柏林联合的起点。残酷的一战令球队大部分成员殒命,而随着战后柏林东部工业区的重建,上舍内维德联合队有了更大的舞台,并于1920年搬入刚建成的老林务所足球场。那段魏玛

## 欧冠,欢迎来到柏林老林务所足球场

共和国的时光让球队有了“联合”这个名字与老林务所足球场这个家,融入俱乐部血脉的还有与工人阶级的缘分。当时球队所穿的蓝色球衣,灵感源自当地工人的工作服,也由此得到“金属工人男孩”的昵称,时至今日,柏林联合的绰号“钢铁人”与队歌《钢铁联盟》都是历史投射出的影子。

众所周知的二战几乎摧毁了德国的一切,足球自然不会例外。盟国占领军要求德国解散所有组织,包括足球俱乐部。上舍内维德联合在1945年底才重新组建,却因为冷战序幕再次分裂。部分联合队成员从东柏林逃至西柏林,并在那里建立起一支名为柏林联合06的球队。这是“柏林联合”的名字第一次出现在历史之中,与今天的柏林联合队有着解释起来颇为复杂的渊源关系。柏林联合06队如今依然健在,只是默默无闻地在德国第八级别联赛中挣扎。两支足球队都在施雷普河畔,相距不过20公里,但再无瓜葛。

随着民主德国体育系统逐步建立,上舍内维德联合队融入其中,实现国有化并多次改名,如一度代表当地的一家引车厂而被称为“柏林汽车队”。命运的转机出现在1966年。在民主德国全国工会主席赫伯特·沃纳克和柏林市委第一书记保罗·弗尔纳的支持下,球队正式更名为柏林联合队。沃纳克认为,柏林需要一支代表工人阶级和市民阶层的队伍,有传统有渊源的联合队是最好的选择。

当年的柏林,有一支在东德堪称无敌的球队——柏林迪纳摩。在东欧社会主义国家里,名叫“迪纳摩”的体育组织



柏林联合的球员与球迷共同庆祝首获欧冠席位。

视觉中国